



## NOTĂ DE INFORMARE

---

***Tema: Stadiul absorbției PO 2014-2020 și estimările lunare privind declarațiile de cheltuieli, pentru anul 2022 ale autorităților de management din cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) și Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA)***

---

### ***Stadiul absorbției PO 2014-2020***

Pentru perioada 2014-2020, România are la dispoziție aprox. 48,7 miliarde euro, conform Cadru Financiar Multianual 2014-2020, din care alocarea pentru Fondurile Europene Structurale și de Investiții (FESI) este de cca. 35 miliarde euro. Alocarea pentru Politică de Coeziune, finanțată în cadrul FESI, este de aprox. 23,8 miliarde euro.

În ceea ce privește execuția Cadru Financiar Multianual 2014-2020, până la această dată, **sumele totale primite de la Comisia Europeană, reprezentând prefinanțări și rambursări, aferente programelor finanțate din FESI (PO Infrastructură Mare, PO Competitivitate, PO Regional, PO Capacitate Administrativă, PO Asistență Tehnică, PO Capital Uman, PN Dezvoltare Rurală, PO Pescuit și Afaceri Maritime), se situează la aprox. 19,7 miliarde euro.**

În plus, s-au rambursat de către Comisia Europeană **aprox. 10,7 miliarde euro pentru plăți directe în agricultură.**

În ceea ce privește programele operaționale finanțate din Politică de Coeziune și Fondul de Ajutor European pentru cele mai Defavorizate Persoane (FEAD), stadiul implementării este următorul:

- ❖ **Autoritățile de management au semnat 12.435 contracte de finanțare cu beneficiarii (MIPE - 4.540 contracte; MDLPA - 7.895 contracte), cu o valoare totală de aprox. 44,1 miliarde euro (MIPE - 30 miliarde euro; MDLPA - 14,1 miliarde euro):** PO Infrastructură Mare -19,8 miliarde euro; PO Competitivitate - 3,2 miliarde euro; PO Asistență Tehnică - 411 milioane euro; PO Capital Uman - 5,9 miliarde euro; PO Regional- 13,3 miliarde euro; PO Capacitate Administrativă - 795 milioane euro și POAD - 633 milioane euro.

*Astfel, în luna ianuarie a fost înregistrat un progres de aprox. 198 milioane euro în ceea ce privește valoarea totală a contractelor semnate cu beneficiarii (45 contracte).*

- ❖ **Plățile totale către beneficiari în cadrul contractelor semnate însumează aprox. 14,2 miliarde euro (MIPE -9,8 miliarde euro; MDLPA - 4,4 miliarde euro):** PO Infrastructură Mare - 5,5 miliarde euro; PO Competitivitate - 856 milioane euro; PO Asistență Tehnică- 214 milioane euro; PO Capital Uman - 2,8 miliarde euro; PO Regional - 4,2 miliarde euro; PO Capacitate Administrativă - 268 milioane euro și POAD - 323 milioane euro.

*Progresul înregistrat în luna ianuarie în ceea ce privește plățile totale efectuate către beneficiari este de aprox. 128 milioane euro.*

- ❖ **Sumele solicitate CE** sunt de aprox. **11,9 miliarde euro** (MIPE - 8,2 miliarde euro; MDLPA - 3,7 miliarde euro), reprezentând o rată curentă a absorbției de aprox. 49% din alocarea UE aferentă. Din acestea, CE a efectuat rambursări de aprox. 10,7 miliarde euro (44% rata efectivă de absorbție).

Până în prezent, în cadrul exercițiului financiar 2014-2020, **nu au fost dezangajate sume aferente programelor operaționale**, întrucât valoarea aplicațiilor de plată transmise CE a acoperit necesarul de cheltuieli.

### ***Estimările lunare privind declarațiile de cheltuieli, pentru anul 2022 ale autorităților de management***

Conform articolului nr. 112 alin.(3) din *Regulamentul (UE) nr. 1303/2013 de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1083/2006 al Consiliului*, statele membre transmit anual Comisiei Europene (CE), până la 31 ianuarie și respectiv 31 iulie, o estimare a sumelor pentru care preconizează să depună cereri de plată pentru exercițiul financiar în curs și pentru cel următor.

Astfel, Ministerul Finanțelor și Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene supun aprobării Guvernului Memorandumul cu tema: *Estimările pentru anii 2022 și 2023 cu privire la contribuția UE din fondurile europene structurale și de investiții și fondul de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane*, care se află în proces de elaborare la Ministerul Finanțelor.

Potrivit estimărilor lunare privind sumele ce vor fi declarate autorității de certificare, transmise de către AM POIM, AM POC, AM POAT, AM POCU, AM POAD, AM POR și AM POCA, în anul **2022** valoarea totală a declarațiilor lunare de cheltuieli pentru cele șapte programe operaționale, având în vedere bugetele actuale ale PO, se va ridica la aprox. **5,10 miliarde euro** (estimările includ și sume aferente alocărilor suplimentare REACT-EU).

Pentru programele operaționale gestionate de Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (POIM, POC, POAT, POCU și POAD), previziunile de declarații lunare de cheltuieli se situează la aprox. **3,72 miliarde euro**, iar pentru programele operaționale gestionate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (POR și POCA), previziunile de declarații lunare de cheltuieli se situează la aprox. **1,38 miliarde euro**.

*În luna ianuarie, a fost înregistrat un progres de aprox. 240 milioane euro în ceea ce privește valoarea declarațiilor lunare de cheltuieli transmise de autoritățile de management (pentru POIM și POR).*

Potrivit estimărilor lunare a sumelor ce vor fi declarate Autorității de Certificare și Plată (ACP), primite din partea autorităților de management, în anul **2023** valoarea totală a declarațiilor lunare de cheltuieli pentru cele șapte programe operaționale (PO), având în vedere bugetele actuale ale PO, se va ridica la aprox. **6,35 miliarde euro**, din care valoarea declarațiilor de cheltuieli pentru PO din cadrul MIPE se va situa la cca. **3,99 miliarde euro**, iar pentru PO din cadrul MDLPA se va situa la cca. **2,36 miliarde euro**.

În Memorandumul referitor la sumele ce vor fi transmise la Comisia Europeană, sunt luate în considerare previziunile autorităților de management aplicând în algoritmul de calcul o decalare

cu o lună calendaristică a previziunilor ACP către CE față de previziunile AM către ACP. Astfel, pentru cele șapte programe operaționale, se estimează transmiterea efectivă la CE, în anul 2022, de aplicații de plată în valoare de aprox. 4,86 miliarde euro, iar în anul 2023, de aprox. 6,16 miliarde euro.

În plus, pentru programele de cooperare teritorială europeană (CTE), MDLPA va transmite separat Comisiei Europene aplicații de plată, conform previziunilor ce vor fi comunicate CE.

Din analiza estimărilor de plată comunicate, rezultă că pentru autoritățile de management din cadrul MIPE și MDLPA, sumele previzionate acoperă necesarul de declarații de cheltuieli de transmis Comisiei Europene în anul 2022, în vederea evitării dezangajării.

#### **Concluzii/propuneri:**

- Până la data de 31 ianuarie 2022, autoritățile române vor transmite Comisiei Europene estimările sumelor pentru care se preconizează transmiterea de cereri de plată pentru exercițiul financiar în curs și pentru cel următor.
- Ministerul Finanțelor și Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, cu avizul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației și al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, supun aprobării Guvernului, prin memorandum, estimările pentru anii 2022 și 2023 cu privire la contribuția UE din fondurile europene structurale și de investiții și fondul de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane.
- La nivelul MIPE este monitorizat permanent stadiul implementării, respectiv progresul înregistrat în vederea maximizării absorbției la sfârșitul perioadei de programare, cu asigurarea transparenței întregului proces.

#### **Anexe:**

*Anexa 1 - Stadiul absorbției pentru programele finanțate din Fondurile Europene Structurale și de Investiții (FESI), Fondul de ajutor european pentru cele mai defavorizate persoane (FEAD) și al plăților efectuate din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA);*